

## 鹤山市发展和改革局

## 锚定目标拼经济 大抓项目促投资

鹤山市发展和改革局将锚定“建典型作示范”总目标,全力以赴跑好龙年开局“第一棒”,在全市高质量发展中担起发改责任、展现发改作为。

一是以决战决胜的姿态,全力以赴拼经济。以经济建设为中心,锚定全年GDP增长6%以上的目标,强化经济调度,全力推动经济发展争先进位。把扩大有效投资作为推动鹤山经济发展的重要抓手,推动全年固定资产投资完成300亿元以上。

二是以大干一场的干劲,大抓项目促投资。发挥重点项目牵引示范作用,加速打通项目落地的难点和堵点,强化项目要素保

障,力促90个重点项目加快建设,推动国道G325改线工程顺利开工建设、抽水蓄能项目纳入国家规划重点实施项目。

三是持之以恒的决心,以更大力度谋划项目争资金。做足做实项目谋划储备,提高项目前期质量,加强对专项债、增发国债、中央预算内投资等资金的争取,发挥好政府投资的带动放大效应。

四是以精准高效的服务,营造更具吸引力的环境。大力实施营商环境提升行动,全力做好企业和项目服务工作,把企业的事当成是自家事来办,奋力营造一流的营商环境,激发市场主体新活力。

## 鹤山市教育局

## 真抓实干,加快建设教育强市

鹤山市教育局将紧抓教育强市建设,真抓实干、埋头苦干,全力推动各项教育工作拔头筹、争上游。

坚决抓好教育高质量发展生命线。积极构建城乡融合、区域协调、校际互补、群体共享的教育格局,力争今年成功创建全国义务教育优质均衡发展市。全力推进源林中心小学、一中附小及附中等项目建设,新增公办义务教育学位7380个。办优办强高中教育,力争高考取得新突破。推动“双减”政策提质增效,实现小学生午休“平躺睡”全覆盖。

持续提升教育服务经济的能力。发挥

鹤山市“双元”职业教育集团作用,深化校企合作、产教融合,力争2024年校企共建实训基地达15家。深化“校中有厂、厂中有校、校企一体”的校企合作模式,以及“订单式”培养、现代学徒制、企业新型学徒制等“双培型”培养模式,为鹤山产业发展培养更多的能工巧匠和高素质技术技能人才。

助力推进“百千万工程”提质增效。深入实施“百千万工程”教育行动和“双百行动”。改善乡镇地区学校的办学条件,全面提高县域内“三所学校”办学水平。举办人才培训班,为鹤山培育专业人才,合力推动“百千万工程”落地见效。

## 鹤山市科工商务局

## 加快发展新质生产力 激发经济增长新动能

鹤山市科工商务局将进一步夯实以实体经济为本、“制造业当家”的根基,不断推动鹤山产业和科技互促发展,加快发展新质生产力,激发经济增长新动能。

聚焦科技创新。力促小微高企上规、规上高企做优,壮大科技型产业集群,力争全市高企存量达360家,推动鹤山专精特新中小企业在3年内实现倍增发展;充分运用高校资源提升鹤山产业创新水平,力争年内成功对接50家企业的需求;深入推进“一个科技特派员团队对接一个镇助力一个重点产业”机制,推动科技赋能“百千万工程”。

加快推动企业转型升级。力争年内推

动超100家工业企业开展技术改造;推动数字技术与实体经济深度融合,争取年内推动超100家企业进行数字化转型,打造更多数字化转型标杆示范企业,带动产业集群发展提质增效。

强化招商引资,加快项目建设。进一步宣传好利用好省产业转移重点主平台政策,着力引进一批3-5亿元、科技含量高、经济效益好、投产快的项目,力争全年引进亿元以上项目68个,计划投资超300亿元。聚焦“五率”,以“日”为时间刻度推动项目建设、投产上规,力争今年新增100家规模以上工业企业。

## 鹤山市财政局

## 抓好“稳”“进”“立” 夯实财力基础

鹤山市财政局将充分发挥财政职能作用,以财政的“稳”“进”“立”巩固鹤山经济社会高质量发展态势。

把主要精力集中到经济工作上,夯实支持高质量发展的财力基础。加大组织收入统筹力度,确保2024年一般公共预算收入增长不低于3%,收入增幅及税收占比在江门各县(市、区)中排名前列,大力优化财政支出结构。

深入实施制造业当家“一把手”工程,政策资金向构建现代化产业体系倾斜。落实以实体经济为本、“制造业当家”的发展思路,在产业有序转移、企业技术改造、中小企

业发展、人才建设、优化营商环境上加大资金投入;争取不低于12亿元的新增债券额度支持11个产业园区项目建设,助推重大项目落地实施,为产业蓬勃发展提供坚实的支撑。

强化“头号工程”资金保障,着力保障全面建设省“百千万工程”典型县。发挥好要素保障专班作用,坚持以“头等力度”保障“头号工程”,调动各方资源力量,建立“百千万工程”资金池,统筹用好各级财政资金补短板、强弱项、促发展,安排相关领域重点保障专项资金34.5亿元,持续提升居民生活品质,推动鹤山镇村面貌发生新变化。

## 鹤山市人力资源和社会保障局

## 深化“鹤才”品牌建设 “就业优先”守住民生之本

鹤山市人力资源和社会保障局将围绕加强人力资源开发利用主线,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,坚持兜住、兜准、兜牢民生底线,统筹推进各项重点工作任务。

一是要大力发展人力资源服务业。以中欧(江门)合作区鹤山人力资源服务产业园、鹤山人力资源生态园等平台为抓手,发挥人才集聚作用,不断优化人才政策体系,深化“鹤才”品牌建设,建立健全“人才+项目+平台”联动机制,积极实施企业技能人才评价,助力经济转型升级。

二是要提升劳动关系治理效能。壮大

协商调解力量,开展省级粤港澳大湾区和谐劳动关系高质量发展改革创新试点,推进鹤山工业城(中欧合作区)创建全国基层劳动关系公共服务样板站点,落实根治欠薪各项长效机制,健全“一站式”多元联动处置机制,促进社会和谐稳定。

三是要高质量打造民生保障新高地。要守住就业这个民生之本,实施就业优先政策,推进省级就业公共服务能力提升示范项目建设,构建高质量充分就业工作体系,稳定重点群体就业,深入推进社保经办数字化转型,推动社保业务“全市通办”“全省办”“跨省通办”。

## 凝聚强大合力 促进高质量发展

鹤山各部门亮决心、比干劲

龙年新春开局,广东省高质量发展大会、江门市高质量发展大会相继召开。2月19日,鹤山市迅速召开全市高质量发展推进会暨“百千万工程”指挥部会议,对建设省“百千万工程”典型县进行再动员再部署。

会后,鹤山市各部门纷纷亮决心、比干劲,凝聚推动高质量发展的强大合力。新的一年,各部门将结合各自职能,紧扣高质量发展主题,聚焦“建典型、作示范”,谋划好新一年发展思路和重点工作任务,以“拔头筹、争上游”的精气神,为鹤山全面建好省“百千万工程”典型县贡献力量。

文/湛磊 胡梓文

## 鹤山市自然资源局

## 推动城乡区域协调发展向更高水平迈进

鹤山市自然资源局将紧紧围绕高质量发展的主题,把高质量发展的要求贯穿自然资源管理工作全过程。

“强”规划,优化空间格局。重点推动典型镇国土空间总体规划编制,确保全面完成镇级国土空间规划。全面推动全域土地综合整治工作,推进典型县、两个典型镇、市域中部八镇(址山)、十个典型村的全域土地综合整治谋划工作,推动城乡区域协调发展向更高水平更高质量发展迈进。

“供”资源,加大保障力度。优先保障重大产业、重大项目用地需求。积极向上走访,争取上级指标支持,力争完成200公顷(3000亩)工业用地供应。提高土地节约集

约利用水平,加快存量和闲置土地处置工作。

“保”耕地,聚焦生态建设。推行田长制工作,确定各级田长、网格田长名单,将耕地保护任务落实到具体地块和各级责任人,严控新增耕地流出。学习借鉴先进地区的优秀经验做法,推进城乡一体绿美提升。

“快”审批,提升服务效能。持续抓好重点建设项目规划审批,全面推行预审制、承诺制,主动服务重大项目建设,切实推动“拿地即动工”。深化改革创新,推进9项行政职权事项承接工作,提升审批效率,助推项目早日落地建设。

## 鹤山市民政局

## 聚焦“3+1”工作任务一抓到底

鹤山市民政局将围绕鹤山市委、市政府重点工作,把握全局、乘势而上,推动民政工作再上新台阶。抓牢“3+1”工作任务,即“一老一小一慈善”三项重点工作和社会救助基础性任务,以一抓到底的执行力推进民政工作高质量发展。

提升养老服务效能。实施银鹤暖心院舍项目,实现所有公办养老、福利机构空调加装全覆盖;实施鹤山“老友记”提质扩面项目,2024年新建长者饭堂(助餐点)12个;推广居家养老助残服务“平安通”项目,保持为不少于3102名对象提供服务。

深化儿童关爱服务保障。2024年承办江门市儿童关爱服务关爱创新、优秀典型案

例评选发布活动;强化基层儿童队伍建设,落实对农村留守儿童、困境儿童的入户探访、兜底保障。

挖掘慈善志愿服务内生动力。今年6月底前,在农村地区建成1家慈善超市示范点,开展物物募集、困难群众救助、慈善文化宣传,提供相关志愿和便民服务;配合做好“6·30”慈善公益活动,推进线上募捐工作。

健全分层分类救助体系。全力保障城乡低保、特困、孤儿、残疾人两项补贴等底线民生补贴的发放,保障困难群众基本生活;推广“邑康保”项目,完成政府资助对象参保工作。

## 鹤山市司法局

## 夯实科技与人才基础 提供高水平法治保障

鹤山市司法局将紧盯主线,奋力以高水平法治保障高质量发展。把高质量发展作为新时代的硬道理,继续发扬团结协作、勇于担当的精神,确保各项工作任务落实到位,打造出一批工作典型。

高质量发展,法治必先行。鹤山市司法局将继续夯实科技与人才两大基础,善于总结提炼,落实成果转化,在深化推进两个试点工作和“1+7+N”智慧法治建设等方面继续发力,助力建设“百千万工程”典型县。

一是坚持党对法治建设的领导,充分发

挥鹤山市首个“习近平法治思想学习宣传基地”、鹤山市委党校(鹤山市行政学校)智慧法治中心现场教学点的功能作用,确保学深悟透习近平法治思想。

二是强化市县法治建设力量保障,落实法治建设“述、评、督、考、责”联动制度,提升市县法治建设水平,扎实推进市县法治建设规范化先行试点工作,总结一批具有鹤山特色的做法和经验。

三是深化法治乡村治理,大力开展省级民主法治示范村(社区)创建和全国民主法治示范村(社区)培育工作。

## 鹤山市农业农村局

## 努力推动“三农”工作取得新进展新提升

鹤山市农业农村局将以开局即加速的姿态,拿出拼劲干劲,紧紧把握高质量发展大趋势,发展新质生产力,努力推动“三农”工作持续取得新进展新提升。

一是要深入学习运用“千村示范、万村整治”工程蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,紧紧把握高质量发展大趋势,全力抓好以粮食安全为重点的农业生产,统筹推进以乡村发展建设治理为重点的乡村振兴,全面加快推进农业农村高质量发展。

二是要落实“两个确保”。筑牢粮食安全底线,确保全市粮食安全。守牢不发生规模性返贫底线,确保稳定脱贫不返贫。

三是要聚焦“三个提升”。着力提升乡村产业发展、乡村建设和乡村治理水平,打造宜居宜业和美乡村。

四是要聚力“两个强化”。强化科技和改革双轮驱动,推进产业与科技融合聚变,发展新质生产力。强化农民增收举措,着力扶持农村集体经济发展壮大。

## 鹤山市应急管理局

## 大力营造安全稳定发展环境

鹤山市应急管理局,将紧盯重点任务,理清2024年工作思路,勇于担当作为,以实际行动助推鹤山市应急管理工作拔头筹、争上游,为实现“落实‘百千万工程’、建好主平台、争创百强县”目标,营造安全稳定的发展环境。

大力加强自身能力建设,打造忠诚干净担当应急管理队伍。

牢固树立安全发展理念,全力防范化解重大安全风险。要抓实抓细安全生产各项工作,健全安全生产责任体系,压实行业领域安全监管责任,深入开展安全生产专项整治,逐步提升对信息化、智能化生产工艺的

安全监管水平,有效防范化解重大安全风险。

始终坚持防抗救一体,全力筑牢防灾减灾救灾防线。持续推进应急预案体系建设,完善突发事件应对工作机制,提升突发事件预防预警和应急处置综合能力;不断提升应急处置能力和实战水平,加强通信装备互联互通,提升实战指挥能力。

深入推进法治建设,全面提升执法队伍监管水平。严格落实行政执法“三项制度”,发挥监管与服务职能优势,不断提高应急管理工作的法治化、规范化水平。